

广东医疗卫生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑:陈君辉

2016年10月17日 星期一

总第841期

农历丙申年九月十七

第40期



省委审议通过《广东省加快推进家庭医生签约服务制度的实施方案》

全省签约覆盖率年底逾15%

本委讯 10月11日上午,省委全面深化改革领导小组第21次会议审议通过了《广东省加快推进家庭医生签约服务制度的实施方案》,提出优先覆盖老年人、孕产妇、儿童、残疾人,以及慢性病患者和严重精神障碍患者,力争到2020年,签约服务扩大到全人群,基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。

《实施方案》共分三个部分。第一部分是总体要求,第二部分是工作任务,第三部分是工作要求。总体思路是以维护人民群众健康为中心,大力促进医疗卫生工作重心下移,资源下沉,结合分级诊疗制度实施和全科医生制度建设,加快推进家庭医生签约服务。工作目标是到2016年底,全省家庭医生签约服务覆盖率达到15%以上,重点人群签约服务覆盖率达到30%以上;到2017年,全省家庭医生签约服务覆盖率达到30%以上,重点人群签约服务覆盖率达到60%以上;到2020年,基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。工作任务共六方面:一是明确签约服务主体。包括明确家庭医生为签约服务第一责任人,实行团队签约服务,鼓励组合式签约,鼓励举办家庭医生诊所。二是规范签约服务内容。包括完善和规范签约服务项目,实行签约分类管理。三是建立健全签约服务收付费和绩效考核机制。包括完善家庭医生团队收入分配激励机制,发挥家庭医生控费作用,规范其他诊疗服务收费,建立签约服务绩效考核机制。四是完善上下联动机制。包括增强签约服务吸引力,全科+专科联动协作,构建“三环”联动的一体化服务体系。五是强化家庭医生团队建设。包括加强全科医生队伍建设,落实全科医生执业注册,加强对基层医疗卫生机构支持力度。六是强化签约服务技术支撑。包括加强硬件支撑,发挥信息化建设的支撑作用,通过“互联网+健康医疗”优化签约服务形式。

据悉,为精细化推进我省家庭医生签约服务工作,省卫生计生委同步出台了《广东省家庭医生签约服务绩效考核指导意见(试行)》、《广东省家庭医生签约服务包收付费指导意见》、《广东省家庭医生签约服务包(第一批)》、《广东省家庭医生服务团队职责分工指引及运作流程》及《广东省家庭病床服务管理指引》等。(粤卫信)

段宇飞陈义平到人之初杂志社调研指导工作

着力打造健康传播新平台

本委讯 10月10日上午,省卫生计生委主任段宇飞到人之初杂志社调研指导工作,省卫生计生委副主任陈义平,委办公室、宣传处、人事处和省人口发展研究院负责人陪同调研。

段宇飞深入人之初杂志社采编中心、新媒体中心、经营中心、新事业拓展中心、行政中心,亲切看望慰问了一线的采编人员,并主持召开人之初杂志社改革发展座谈会,听取有关工作情况汇报。

在听取郑子谦社长的工作汇报和观看人之初杂志社制作的《中国公民健康素养66条》MG动画片、《院前手术告知》短视频、《岭南名中医》纪录片等新媒体产品后,段宇飞对杂志社取得的工作成绩给予肯定,并对杂志社的工作提出五点要求:一是要迎接挑战,服务大局,刷新品牌,着力构建大联合、大宣传新格局;二是大胆探索,加快融合,着力打造健康传播与服务的新平台;三是锐意改革,加快转型,着力树立全省卫生计生事业发展的标杆;四是抓好班子、带好队伍,夯实事业长远发展的基础;五是要加强廉政建设,严格遵守中央“八项规定”,落实好党风廉政建设主体责任。

段宇飞强调,人之初杂志社要从大健康、大卫生的工作内容里去寻找特色,重新定位,转变经营理念;要发挥宣传阵地的作用,多承担政策解读、行业新风、改革举措以及健康卫生科普知识的宣传任务;要管好导向,管好阵地,服务大局,加强政策宣传和舆论引导;在办刊风格上,要雅俗共赏,科普与专业兼顾;在未来发展上,要尊重传播规律和市场规律,高质量、高水平、高效益地谋求发展;在人才培养上,要重视人才,用感情留人、事业留人,待遇留人;在内部管理上,要走改革之路,敢于触及矛盾,加快转型;在对外拓展过程中,要坚持廉政。希望人之初杂志社建立起自己独特的企业文化,努力走出一条新路。

(王威 威红娟)

陈祝生出席全省学校传染病防控和学校卫生工作电视电话会议

完善学校卫生联防联控机制

本委讯 10月8日,省卫生计生委、省教育厅联合召开2016年广东省学校传染病防控和学校卫生工作电视电话会议。省卫生计生委副主任陈祝生、省教育厅副厅长朱超华出席并讲话,省疾病预防控制中心通报分析了全省学校重点传染病疫情情况。

陈祝生要求各地认真学习习近平在全国卫生与健康大会上的有关学校卫生工作的重要讲话精神。卫生计生、教育部门要完善联防联控工作机制,加强部门间信息互通和沟通协调,强化和创新学校健康宣传教育,落实各

项学校疾病防控措施,突出抓好重大和季节性传染病防控,做好学校卫生监督监测等工作,保障学生身体健康。朱超华指出,教育行政部门和学校要担负起学校传染病防控和学校卫生工作的主体责任,强化学校爱国卫生运动,加强健康教育,做好学生健康体检管理工作。他要求,要将学校卫生工作纳入教育督导范围,与教育现代化建设同步建设,同步验收。各地市(县、区)卫生计生部门、教育部门及相关机构代表在分会场参加会。(粤卫信)

大型纪录片《悬壶岭南》开机仪式暨新闻发布会在广州举行 郑雁雄段宇飞徐庆锋等出席

用纪录片形式讲好岭南中医药故事

本委讯 10月9日上午,由省委宣传部、省卫生计生委、省发改委、省新闻出版广电局、省政协文史专业委员会指导,省中医药局、广州中医药大学、广东广播电视台主办的大型电视纪录片《悬壶岭南》开机仪式暨新闻发布会在广州举行。省委宣传部常务副部长郑雁雄、省卫生计生委主任段宇飞、省政协文史专业委员会副主任委员黄小玲、省中医药局局长徐庆锋等领导及嘉宾出席发布会。

郑雁雄指出,用纪录片的形式讲述“岭南中医故事”,发掘传统中医药文化里面的瑰宝,对促进岭南中医药的发展、促进中医文化深入百姓生活有重大意义。期待社会各界都能够关注和切实支持这一有历史意义的工作。

徐庆锋指出,拍摄大型纪录片《悬壶岭南》,就是要讲好岭南中医药故事,发出岭南中医药好声音,加快推进中医药强省建设,服务好卫生强省大局,弘扬好岭南中医药文化,推动岭南中医药走向世界,促进我省中医药医疗、预防保健、科研、教育、文化、产业、对外交流“七位一体”协调发展。

据悉,大型纪录片《悬壶岭南》共12集,内容立足岭南,拓宽到世界范围内的中医药,通过真实镜头与旧景重现、历史资料与口述历史等表现手法,全面回答中医药继承和发展的一系列问题,充分说明中医药具有无限的科学价值和发展前景。该纪录片完成后将在中央电视台、凤凰卫视、广东卫视播出。(省中医药局)

国家多部门在深圳举办2016世界精神卫生日宣传活动 王国强陈祝生等出席并讲话

关注精神健康 完善联防联控



本报讯 10月9日上午,国家卫生计生委、中央综治办、公安部、民政部、中国残联等在深圳市举办以“平等参与 共享”为主题的2016世界精神卫生日宣传活动。国家卫生计生委副主任王国强、国家卫生计生委疾病预防控制局副局长王斌、宣传司副司长宋树立,民政部社会福利和慈善事业促进司副司长徐建中,省卫生计生委副主任陈祝生、深圳市副市长吴以环等领导出席活动。活动开始前,王国强还参观了深圳市民爱残疾人综合服务

中心康复教室、体验康复项目以及观摩社区康复公益集市。

王国强指出,党中央、国务院高度重视心理健康、精神卫生工作,出台了《精神卫生法》和“十三五”精神卫生工作规划,强化了严重精神障碍管理。据统计,我国在

册的严重精神障碍患者已达510万例,其中80%的患者接受基层医疗卫生机构提供的随访管理及康复指导,90%以上的患者病情保持在稳定或基本稳定。但是,当前工作也面临新的形势和挑战,如服务体系不健全、服务能力不足,精神、心理疾患逐年增多,抑郁症等精神疾病导致的自杀问题时有发生。他强调,要加强心理健康服务,健全社会心理疏导、危机干预工作迫在眉睫。为进一步贯彻落实习近平总书记在全国卫生与健康大会上的指示精神和中央“健康中国2030”规划纲要要求,精神卫生工作要加强多部门联防联控,要完善整合保障机制,不断提高贫困精神障碍患者的医疗保障水平,为精神障碍患者提供个性化、多样化的康复服务。

陈祝生指出,广东省在国家卫生计生委等部门的指导下,在各級党委、政府和各有关部门的重视和推动下,认真贯彻落实国家的部署要求,稳步推进全省精神卫生工作:率先推广了“社会化、综合型、开放式”精神疾病社区一体化防治康复模式,现已建成省、市、县、乡镇(社区)四级精神卫生

防治体系,实现严重精神障碍患者管理治疗服务网络全覆盖。同时,通过创建“精神疾病防治日”、“解锁工程”、“中途旅社”等防治新模式,加强严重精神障碍患者检出和管理。今年,我省又先后出台了精神卫生工作规划(2016-2020年)和严重精神障碍患者救治救助实施意见,着力构建各级党委、政府统一领导,综治部门组织协调,各职能部门履责尽责、齐抓共管的严重精神障碍患者救治救助格局。

活动现场,中央电视台英语频道主持人田薇被聘请为2016年精神卫生宣传大使,助力宣传精神卫生工作。中国残联康复部主任纳新、公安部治安管理局一处处长徐永、中国健康教育中心主任李长宁、国家卫生计生委国际交流与合作中心副主任王健、广东省残联副理事长李敏以及精神障碍患者及其家人、基层精防医生、新闻媒体记者、深圳市残联及狮子会社工代表共300余人参加活动。

图为王国强(右七)、吴以环(右六)、陈祝生(右五)等领导出席2016世界精神卫生日宣传活动。

潘成均 文 陈平 摄

全国卫生计生系统青年文明号创建工作培训班和国家卫生计生委直属机关群团干部培训班分别在广州举办 国家卫生计生委直属机关杨建立杨志媛 省卫生计生委段宇飞刘银燕等领导出席培训班开班式

重视群团工作 发挥纽带作用

本报讯 10月9日至12日,国家卫生计生委分别在广州举办全国卫生计生系统青年文明号创建工作培训班和国家卫生计生委直属机关群团干部培训班。国家卫生计生委直属机关群团常务副书记,直属机关工会主席杨建立,省卫生计生委主任段宇飞、副主任刘银燕,共青团广东省委员会副书记张志华、省直机关工委副书记胡明等领导出席培训班开班式。

杨建立强调,新形势下党的群团工作只能加强,不能削弱;只能改进提高,不能停滞不前。群团组织要发挥好联系党与群众的“纽带”作用,树立工作自信,提高综合素质,提高群团组织在各单位的地位与声望。群团干部既要围绕党中央、国务院的中心工作,也要围绕卫生计生事业发展大局主动地、创新地开展群团工作,全面加强新形势下基层群团组织建设,积极动员干部群众共同参与到卫生计生事业发展事业中。

段宇飞强调,当前,推进健康中国建设、深化医改步伐正在加快,不论是开展青年文明号创建工作,还是抓好共青团的工作,都要自觉融入中心工作,融入大局,防止为创建而创建,防止“两张皮”。

他希望大家进一步总结有效创建经验,进一步深化对青年文明号创建内涵的认识,改革青年文明号创建考核评价体系,加强对青年文明号的监督与考核,引导卫生计生系统广大青年积极发挥主动性和创造性,以创促“建”,让创号成为推动单位建设发展的新引擎,成为青年成长成才的助推剂。

刘银燕在国家卫生计生委直属机关群团干部培训班致辞中介绍了我委群团工作的成绩与经验。一是涌现出一大批国家级和省级先进集体和个人。目前,我委直属机关共有全国劳模4名、全国

五一劳动奖章8名、全国五一劳动奖状1家、全国模范职工之家1家、全国青年五四奖章1名、全国巾帼文明岗3个、全国三八红旗手7名、全国三八红旗集体4个。全省卫生计生系统有“全国青年文明号信用建设示范创建单位”1个,国家级青年文明号33个,全国志愿服务项目大赛银奖2项,我委直属机关团委荣获全国“突出贡献青年文明号活动组织单位”称号,全国卫生计生系统仅3家入选。二是创新开展群团工作。开展护理、妇幼保健、卫生监督、“金点子”等职业技能竞赛,以及健康义诊、扶贫助困、法律援助、

政策咨询等群众服务活动,为广大青年干部创造扎根基层、锻炼能力的机会。充分利用新媒体渠道关心爱护青年干部,推广在职工医疗互助保障计划和“安康险”,做实送温暖、金秋助学、女职工“关爱行动”、妇女常见病定期筛查、爱心父母大联盟等服务。三是全面推进志愿服务。成立省卫生计生系统志愿服务联盟,建立“群团组织+社工+义工”联动机制,组织行业志愿公益行动,树立卫生计生系统良好的形象。

据悉,两个培训班期间,杨建立、杨志媛等在刘银燕和省卫生计生系统思想政治工作促进会常务副会长王元台、委直属机关党委专职副书记廖仰珍陪同下到省第二人民医院、广州医科大学附属第一医院和省中医院调研精神文明建设工作。杨建立、杨志媛认为这三家医院开展精神文明建设各具特色,并对这三家医院进一步做好精神文明建设工作提出了建议。

(潘成均 唐诗杨)

汕头市委书记陈良贤带队督导湖南区计划生育工作

四个“突出”抓好新时期计生工作

汕头讯 近日,汕头市委书记陈良贤带队到湖南区督导计划生育工作。他指出,要坚持计划生育基本国策不动摇,重视计生宣传,严格计生管理,强化计生服务,落实责任,齐抓共管,形成强大工作合力,坚持不懈地抓紧抓好新时期的计生工作。一要突出抓计生优质服务,全面做好政策引导工作;二要突出抓优生优育服务,改革完善计生服务管理工作,从源头上提高出生人口素质;三要突出抓基础设施建设,结合人口增长变化,提前

谋划,科学布局,抓好教育、医疗、养老等资源配置建设;四要突出抓好依法依规管理,切实保障计生家庭合法权益,对政策外生育的,要依法征收社会抚养费。他要求,各级党委、政府要强化主导地位,一把手亲自抓、负总责,建立高效管用的执行机制,夯实计生工作基础,完善问责机制,坚持用结果说话,形成全社会积极参与、齐抓共管的工作格局。

(湖南区局)

惠州市委书记陈奕威主持召开卫生与健康工作座谈会

把卫生健康事业摆上更加重要位置

惠州讯 9月底,惠州市委召开卫生与健康工作座谈会,听取市直人民医院、市中医院等26间医疗机构负责人关于医改、中医发展、医疗人才、基层卫生院(站)建设等方面的意见建议,专题研究部署卫生强市和健康惠州建设工作。惠州市委书记陈奕威主持会议并讲话,强调各级各部门要贯彻落实好全国卫生与健康大会精神,按照中央和省的部署,把卫生健康事业摆上更加重要位置,加快推进卫生强市和健康惠州建设。

陈奕威强调,当前,卫生与健

康事业正面临难得的发展机遇,要把发展卫生健康事业作为惠州“十三五”工作的重中之重,加大投入,做好顶层设计,推动资源往基层配置、人才往基层走,资金往基层投,推动医疗卫生服务均等化,实现“小病不出村、大病不出县”目标。

陈奕威要求在四个方面加强卫生与健康事业发展。一是深化医改,坚持问题导向,做到哪里有问题就改哪里,把哪里作为改革重点,通过改革激发全市医疗卫生战线的活力和

省卫生计生委通报今年第39~40周

新增登革热病例73例

本委讯 10月11日,省卫生计生委通报2016年第39~40周(9月26日至10月9日)全省新增登革热病例73例,其中境外输入病例5例,本地病例68例。新增本地病例分布在广州37例(荔湾区12例、南沙区9例、越秀区和花都区各5例、天河区和海珠区各2例、白云区和番禺区各1例),潮州市17例(潮安区15例、湘桥区和枫溪区各1例),佛山市8例(南海区5例、顺德区3例)。

汕头市4例(潮南区3例、潮阳区1例),清远市2例(清城区和佛冈县各1例)。

截至10月9日,本年全省共有16个地市报告381例登革热病例,其中:广州市143例,潮州市130例,佛山市29例,深圳市24例,中山市14例,汕头市11例,珠海市8例,清远市7例,东莞市6例,湛江市和茂名市各2例,韶关市、江门市、肇庆市、惠州市和汕尾市各1例。

(粤卫信)

广州副市长黎明调研控烟工作

广州讯 近日,广州市副市长黎明到市控烟协会调研指导工作,广州市卫生计生委巡视员刘忠奇陪同。

黎明对控烟工作提出五点指导意见。一要提高市民健康水平作为工作重点,增强控烟宣传的力度和广度;二要提高控烟工作水平,完善和修订控烟法规,达到WHO《烟草控制框架公约》要求;

责任编辑:孙为 潘成均 版式设计:王晓梅